





روزنامہ الفضل بروز

سورخما ۱۷ مارچ ۱۹۳۳

جمہوریت اور نظریاتی تحریک

~~~~~(۲)~~~~~

خواہ اس سے ان کو بظاہر گفتنی بھی کامیاب نظر آئی۔ اسلام کا اپنا حقیقی مزاج ہے اور وہ سوانح کے کسی سہانے کا محتاج نہیں۔ وہ میدان میں اکیلا کھڑا ہوتا ہے مگر اپنی حقیقت پر اترتے نہیں آتے دینا۔ وہ سلطنتوں پر لالت مارتا ہے مگر حق کے پرچم کو نیچے نہیں ٹوٹنے دیتا۔ وہ کسی جمہوری یا کلیاتی طریق کا پابند نہیں ہوتا۔ اس کے نزدیک ایسی بات پرستیوں کی کوئی وقعت نہیں ہے بلکہ اس کا طریقہ ہی ہے جس کا ذکر خود اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے۔

الذین جاہدوا فی سبیلنا لیسجدوا لیہم سجدتنا

یعنی جو لوگ اللہ تعالیٰ کی راہ میں جوہد کرتے ہیں اللہ تعالیٰ ان کو خود سجدتا کرے گا ہے اور اپنے راستے ان پر کھول دیتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں جو لوگ اپنے آپ پر اللہ تعالیٰ کی حکومت قائم کریں ان کو حکومت الہیہ قائم کرنے کے لئے کسی مکاری کسی فریب دہی کی ضرورت نہیں ہوتی۔

اصل بات یہ ہے کہ نظریاتی تحریکیں تیر جبر کے برسر اقتدار آہی نہیں سکتیں اور نہ جبر کے برسر اقتدار ہو سکتی ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ نظریات خواہ کتنے ہی واضح اور ٹھوس کیوں نہ ہوں ان میں اختلاف ہونا انسانی فطرت ہے۔ چنانچہ آپ دواشتراکی ایسے پیش نہیں کر سکتے جو تفصیل میں اشتراکی نظریہ میں یکسانی رکھتے ہوں۔ اسلئے برسر اقتدار پارٹی بھی ذرا ذرا سے اختلاف پر اندرون طور پر برسیا امور میں ہموار نہیں ہو سکتی۔

اسلام ہی کو لے لیے محض "اسلامی نظام" کا نعرہ لگانے سے اسلامی نظام قائم نہیں ہو سکتا بات یہ ہے کہ ایک خدا ایک رسول اور ایک کتاب کے باوجود اسلام کے مختلف تصورات ہیں جو موٹے طور پر فرقوں کی صورت میں موجود ہیں۔ مگر اس سے بھی بڑھ کر خود ایک فرقے کے اندر بھی باہم ایسی خلیجیں موجود ہیں کہ جن کو کسی جاہد کا چھڑی سے چلاننا ناممکن ہے۔ یہودی اور بولیوی دونوں اہل سنت و جماعت کہلاتے ہیں مگر ان کو نہ کہہ سکتا ہے کہ اسلامی نظام میں یہ دونوں فرقے متفق ہیں اور انتہا ار کے لئے کشت و خون نہیں کریں گے۔

یہی وجہ ہے کہ اب کوئی سنجیدہ انسان "نعرہ جمہوریت" میں آپ کو سنجیدہ نہیں سمجھتا اور نہ سوائے سمجھ نادان لوگوں کے آپ کے "اسلامی نظام" کے نعرہ پر لبیک کہنے کو تیار ہے کم سے کم اس وقت تک جب تک کہ مودودی صاحب اسلامی جماعت کے لیڈر ہیں جماعت اسلامی کے پرائیگٹڈ ہے جہلا اور نیم خواندہ عوام کے سوا اور کوئی متاثر نہیں ہو سکتا۔ جو ایک تاریک عقیدت سے بڑھ کر نہیں آہ آپ جو کھیل سہیل رہے ہیں وہ اگرچہ اپنی طاقت کے مطابق خوب سوچ سکتے ہیں مگر کھیل رہے ہیں۔ آپ جانتے ہیں کہ بے سمجھ نادان لوگ اسلامی نظام کے نعرہ پر آپ کا ہر سانس دہرائے گا۔ اور آپ ان کے دوڑوں سے اپنی جماعت کو کامیاب کو لیں گے تاہم ہمارا تاثر یہ ہے کہ اس چال میں بھی آپ یقیناً ناکام ہوں گے۔ آپ کے زخم خود وہ عناصر جو بظاہر غیر منظم نظر آتے ہیں مگر وہ اپنی جگہ پوری طرح مصروف عمل ہیں اس کے علاوہ مودودی صاحب نے جو مزاج اپنی جماعت کو دیا ہے اس کے اندر خود خرابی کی ایسی صورتیں موجود ہیں کہ جو کتنی طور پر ایک ٹھوس دہشت نظر آتا ہے لیکن امتحان پر کھن کھایا ہوا گھوٹلا ڈھانچہ ثابت ہوگا۔

ارکان کی درجہ بندی کا اصول بھی مودودی صاحب نے اشتراکیت سے ہی لیا ہے۔ اشتراکیت ایک لادینی تحریک ہے جس کا ایمان مطلب یہی ہے۔ روسی اشتراکیوں نے برسر اقتدار آنے کے لئے یہ فریب کارانہ ہتھیار استعمال کرنا اپنے لادینی دین کے اصولوں کے مطابق جان کر فرار دیا ہے لیکن اسلام ایسی امتحان فریب کاری کو برواشت نہیں کر سکتا۔ اسلام حق ہے اور وہ حقیقی درانے ہی سے کامیاب ہو سکتا ہے مگر اداری اور جھوٹ کے سہانے اس کے لئے تیر کا انور رکھتے ہیں۔ جو اقتدار ایسے حکمرانہ طریقوں سے حاصل کیا جائے اسلام اس پر ٹھوکتا بھی نہیں۔ جو لوگ اسلام کے غلبہ کا نام لے کر ایسے ذرائع سے اقتدار حاصل کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں ان کا انجام جہنم کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا وہ اسلام کو تو کیا غالب کریں گے انسا اپنا اور اپنے ساتھیوں کا بھی بڑا فرق کرتے ہیں۔ اگر مودودی صاحب کے اسلام میں کوئی جان ہوتی تو لادینی اشتراکی تحریکوں کی تقلید نہ کرتے

مودودی صاحب نے برطانیہ امدار کی جمہوریتوں کی مثال دی ہے۔ یہ جمہوریتیں اس لئے کامیاب سمجھی گئی ہیں کہ وہ خونریزی سے پاک ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ یہاں کوئی نظریاتی تصادم نہیں۔ سچا بات یہ ہے کہ کوئی نظریاتی نظام بغیر ایک نظریہ کے برسر اقتدار آہی نہیں سکتا اور کچھ عرصہ کے لئے بھی برسر اقتدار نہیں رہ سکتا۔ جب مودودی صاحب برطانوی اور امریکی جمہوریت کی کامیابی اور خون سے پاک امتحان کا ذکر کرتے ہیں تو وہ اس بات کو بھول جاتے ہیں کہ ان ممالک میں دین اور سیاست علیحدہ ہیں۔ وہاں جو پارٹیاں بنتی ہیں وہ کسی سوچ والے نظریہ کی بنیاد پر نہیں بلکہ روزمرہ کے محدود ذہنی مسائل کی بناء پر بنتی ہیں۔ اسلئے ان میں جو تصادم ہوتا ہے وہ قتل و غارت کے حدود تک نہیں پہنچتا۔ وہ محاسن میں بے شک گراگم مباحثے کرتے ہیں مگر ان کا اثر عمیق دواثر تک ہی رہتا ہے۔

مودودی صاحب خود ایک ایسے نظریہ کو برسر اقتدار لانے کے لئے اٹھنے کے دعویدار ہیں جن میں طبیعتی سوچیں دیکھ سکتے ساتھ ساتھ طبیعتی پیچیدگیاں بھی موجود ہیں اور جو لوگ اس نظریہ کے مدعی سمجھے جاتے ہیں انہوں نے اپنا مزاج اس طرح کا بنا لیا ہوا ہے کہ رنج و بدین و رخ سبابہ اور آہن باجبر کے اختلافات پر بھی کشت و خون کئے تیار ہو جاتے ہیں۔ جب ایسے نظریہ کو سیاست میں داخل کیا جائے گا تو لازماً خونریزیوں بھی ملے گی اختیار کریں گی۔ اپنے اپنے نظریہ اسلام کو برسر اقتدار لانے کے لئے لازماً خون ریزی ہوگی یورپ اور ایشیا کی تاریخ اس کی بین شہادت پیش کرتی ہے اور

زمانے نے اسے ستر کو بار بار آزما کر سخت نقصان اٹھایا ہے۔ اور اب مہذب دنیا تک اذکم مودودی صاحب کی مدد و جمہوریتیں اس کی ننگ کرچی ہیں اور وہ مہیا حاصل کر چکی ہیں جس کے لئے مودودی صاحب ان کے مداح ہیں۔ اس لئے من جوب المہرب ہلدت بمانندہ آزمدہ را آرزو نہ بے عقلی کا کام نہیں تو اور کیا ہے۔ اس لئے اس زمانہ میں اسلام کے غلبہ کے لئے وہی سیدھا راستہ ہے جس کی نشاندہی قرآن و سنت کی روشنی میں مہینا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کی ہے اور جس پر عمل کر کے جماعت صحابہ اسلام کو دنیا میں پھیلانے میں اپنی ساطع کے مطابق کامیابی حاصل کر رہی ہے۔ اس کے سوا دنیا میں اسلام کو برسر اقتدار لانے کا کوئی اور طریقہ نہیں ہے۔ اور ہمیں یقین ہے کہ مودودی صاحب بھی مار کھا لگا کر اس طریقہ کو اختیار کرنے پر مجبور ہوگی انشاء اللہ۔

بے شک اس زمانہ میں اسلام جمہوریت ہی میں پھیل چھول سکتا ہے مگر یہ اسی وقت ہو سکتا ہے جب اسلام کو سیاسی گورگ دھندوں سے علیحدہ رکھا جائے۔ جس راہ پر مودودی صاحب چل کر اسلام کو غاب کرنا چاہتے ہیں وہ کشت و خون کا راستہ ہے اور خواہ اس کو کتنا ہی جمہوری لبادہ پہنایا جائے اس کو چھپایا نہیں جا سکتا۔ بہر گز کہ جامہ خواہی سے پوش من انداز قدرت رائے شناسم اور یہ کامیابی بھی اگر ہو تو حقیقتاً ناکامی ہی کے مترادف ہے کیونکہ عینک اس طریق سے فتنہ و فساد کا وہ لاشعرا ہمارے لئے قائم ہوتا ہے جو اسلام کے نام ہی کے منافی ہے +

حضرت سید عبداللطیف صاحب شہید کی یاد میں

(ما سائے عبد الرحمن صفا خان کی بی۔ آر او لپیڈی)

مصنطرب ہے کس قدر ان شعرا سانوں کی خاک  
اگر گئی او وفا میں تیرے دیوانوں کی خاک  
کیا ہے دولت جاوید میں تیرے شہید  
کم نہیں کسی سے ان تیرے پروانوں کی خاک  
ایک قربانی سے پیدا سینکڑوں ملحق ہوئے  
کس قدر زرخیز ہے ان پاک امانوں کی خاک  
زندہ جاویدان کو کر دیا ہے عشق نے  
موت زندہ ہوئی ہے ان انوں کی خاک  
پاکیا قرب الہی سید عبداللطیف  
دشک اسکی خاک پر کرتی ہے سلطانوں کی خاک  
نشکان خنجر تسلیم ہیں یہ سرفروش  
درسا دیتی ہے فنا کا ایسے انسانوں کی خاک

دل جو ہیں خالی تہی سوز درون عشق سے

کام کیا خاک آئے گی ان سست پیمانوں کی خاک



# جماعت احمدیہ کے عقائد

مترجم مولانا جمال الدین صاحب شمس ناظر اصلاح و ارشاد

نوٹ: یہ مضمون بصورت پمفلٹ بھی شائع کی گیا ہے جن جماعتوں یا اصحاب کو ضرورت ہو وہ نظارت اصلاح و ارشاد ریوہ کے سینئر نشر و اشاعت سے منگوا سکتے ہیں:

جماعت احمدیہ یا باراس عقیدہ کا اعلان کر چکی ہے کہ اسلام ہمارا دین ہے۔ اور لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ ہمارا کلمہ ہے اور قرآن کرم خدا تعالیٰ کی آخری شریعت ہے جو تمام انسانوں کی ہدایت کے لئے رسول عربی سیدنا و مولانا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی اور آیت مآکات فتح خدا **اِنَّا اَحَدٌ مِّنْ رَّبِّ جَبْرَائِلَ لَکِن لَّمْ نَسْفِقْ اِنَّهُ دَخَا لَنَا لَمَّا تَبَيَّنَ** پر ہم صدق دل سے ایمان رکھتے ہیں۔ اور علی وجہ البصیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خالق النبیین یا خالق اور یقین کرتے ہیں۔ اور آپ ہی کی امت میں اپنے آپ کو شمار کرتے ہیں۔ ہمارا ایمان ہے کہ قیامت تک قرآن مجید کے حکام میں کوئی ترمیم، کوئی تخریح اور کوئی تغیر و تبدل نہ ہوگا اور حضرت بانی جماعت احمدیہ بھی اپنی کتب میں بار بار ان عقائد کا اظہار فرمایا ہے جن سے صحیحہ آپ اپنی تالیف کلمات الصادقین صفحہ ۲۵ میں فرماتے ہیں:

"مجھے اللہ جل شانہ کی قسم ہے کہ میں کا ذریعہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ میرا عقیدہ ہے اور وہ لیکن رسول اللہ و خاتم النبیین پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت میرا ایمان ہے۔ میں اس میل کی صحت پر اس قدر یقین رکھتا ہوں جس قدر خدا کے پاک نام میں اور جس قدر قرآن کرم کے حروف میں اور جس قدر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا کے نزدیک کلمات میں۔ کوئی عقیدہ میرا اللہ اور رسول کے فرمودہ کے عقائد میں اور جو کوئی ایسا خیال کرتا ہے۔ خود اس کی غلط فہمی ہے اور جو شخص مجھے اس بھی کا تر جھٹاتا ہے۔ او جھینے یا نہ نہیں آتا۔ وہ قیامتاً یاد رکھے کہ جس نے کسے بد سے پوچھا جائے گا"

اسی طرح اپنی کتاب ایام المصلح کے صفحہ ۸۶-۸۷ میں فرماتے ہیں۔ "جن پانچ چیزوں پر اسلام کی بنیاد رکھی گئی ہے وہ ہمارا عقیدہ ہے۔ ہم اس بات پر ایمان لاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے رسول اور خاتم الانبیاء ہیں اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ بلاشبہ حق اور حشر احمد حق اور جنت حق اور جہنم حق ہے۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو کچھ اللہ پیش کرتے قرآن مجید میں فرمایا ہے اور جو کچھ ہماری نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے وہ سب بجا و بیان مذکورہ بالا حق ہے۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ جو شخص اس شریعت اسلام میں سے ایک ذرہ کم کرے یا ترک فرمائے اور اباحت کی بنا ڈالے۔ وہ بے ایمان اور اسلام سے برگشتہ ہے اور ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ کبھی دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں **لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ** اور اسی پر عمل اور تمام اہل بیت علیہم السلام اور تمام صحابہ کرام پر جن کی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے ایمان لائیں۔ اور صوم و صلوٰۃ اور زکوٰۃ اور حج اور اسی طرح خدا اور اس کے رسول کے مقرر کردہ تمام فریضوں کو فرمائیں سچے اور تمام منہات و مہنات کے منہات سمجھ کر ٹھیک ٹھیک انجام دیں۔ پر کار بند ہوں غرض وہ تمام امور جن پر سلف صالح کو اعتقاد ہی اور عملی طور پر اجماع تھا۔ اور وہ امور جو اہلسنت کی اجماعی رائے سے اسلام چھٹاتے ہیں اس سے گناہنا ضروری ہے۔ اور جو شخص مخالف اس مذہب کے کوئی اور الزام ہم

پر لگاتا ہے وہ تقویٰ اور نیت کو چھوڑ کر ہم پر افسوس کرے اور حقیت میں ہمارا اسپر دعویٰ ہے۔ کہ کب اس نے ہمارا سینہ چاک کر کے دیکھا کہ ہم باوجود اپنے اس قول کے دل سے ان اقوال کے مخالف ہیں **لا ان لحنۃ اللہ علی الکافرین المفقورین**"

اس جگہ میں بھی خدا نے خود دل کی تم کھا کر یہ واضح کر دیا ہے کہ ہمارا دین اسلام ہے اور ہمارا نبی جس کی ہم امت کھاتے ہیں سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہیں اور ہمارا عقیدہ ہے کہ ہم ان کے پیرو ہیں۔ ہم تو رکھتے ہیں مسلمانوں کی دلی دل سے میں خدام ختم المرسلین

اس جگہ میں یہ بھی واضح کر دیا جاتا ہے ہوں کہ ہم خاتم النبیین کے وہی معنی کرتے ہیں جو گزشتہ تہذیب صدیوں میں کچھ اماموں اور برگزیدہ علماء نے کہے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نئی شریعت والا اور مستقل نبی نہیں آسکتا۔ اور حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے ایسی نبوت کہا ہے کہ دعویٰ نہیں کیا۔ بلکہ آپ نے ایسے دھمکے نبوت کو کھنجر قرار دیا ہے۔ ایسے اے بھائیو! اللہ تعالیٰ کا تقویٰ اختیار کرو اور محقرین کی باتوں پر اعتبار مت کرو۔ خدا تعالیٰ سے دعویٰ کرو کہ وہ تمہیں اہل حقیقت سے آگاہ کرے گا:

## جماعتی مطبوعات کی نمائش

ایماں مجلس شادوت کے ایام میں مجلس خدام الاحمدیہ مرکز یکعبہ کے زیر انتظام جماعت احمدیہ کی مطبوعات کی ایک نمائش تحریک جلدیہ کے ذریعے کے مینی روم میں منعقد کی گئی جو اصحاب یا ادارے اپنی مطبوعات رکھیں۔ رسائل، اخبارات، اشتہارات، اس نمائش میں شامل کرنا چاہتے ہوں وہ اس سلسلہ میں دفتر خدام الاحمدیہ ریوہ مرکز یہ سے خط و کتابت فرمائیں یا اپنی مطبوعات دفتر میں بھجوادیں:

مذاہب خلیفہ احمد صمد مجلس خدام الاحمدیہ

## صدیقہ نشر و اشاعت کا ایک پمفلٹ

نظارت اصلاح و ارشاد ریوہ کے صدیقہ نشر و اشاعت سے تیار ہونے کی طرف سے دعوت بابر کا جواب کے زیر عنوان ایک مضمون بصورت پمفلٹ شائع کیا ہے جن جماعتوں کو ضرورت ہو وہ مطلوبہ تعداد میں نظارت اصلاح و ارشاد سے یہ پمفلٹ طلب فرمائیں۔ ہمت نشر و اشاعت

## ولادت

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے عزیزم لطف المنان صاحب کو ۱۵ جنوری ۱۹۸۷ء کو لاہور کا عطا فرمایا اور پھر ۲۰ فروری ۱۹۸۷ء کو منان صاحب کے چھوٹے بھائی کے ہاں سچی پیدا ہوئی اصحاب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نے مولود کو دلین کے لئے قرۃ العین بنا کر اور دین کی خدمت کی توفیق دے۔ عزیزان لطف المنان و عبدالوہاب صاحبان محرم فضل الرحمن صاحب مرحوم سابق ملنے مغربی افریقہ وائسنگر خانہ کے صاحبزادے ہیں۔ مولود آقا ضیاء الحق صاحب دیرینہ ایک جماعت احمدیہ خان ہیں کا فوارہ ہے۔ اور مولود خان لطف الرحمن صاحب مرحوم دریا کوڑا سے ڈی ایم کیمیل پورا کی فرمایا ہے۔ عبد الجلیل حضرت لاہور

## زندگی بخش میغام

حضرت صلح الموعود اطال اللہ بقاءہ کے زندگی بخش خطبات روحانی مردوں کے لئے زندگی بخش میغام ہیں۔ اور آپ الفضل کے ذریعہ ہر شخص کو جہاں تک چاہے اس جہاں تک اپنے نام الفضل جاری کروائیں۔ دیرینہ الفضل ریوہ







# لاہوری احمدی فرق کے اکابر ایک ضروری مطالبہ

مکرمہ جناب قاضی محمد نذیر صاحب افضل

محمد علی صاحب مرحوم کے بیان کردہ نظریہ پر یہی  
ابھی تک قائم ہے؟ کیونکہ جناب مولوی محمد علی صاحب  
مرحوم نے میرے نزدیک وہ نظریہ "الغیرتو  
فی الاسلام" میں پیش نہیں فرمایا جو جناب  
مصری صاحب اپنے محمولہ بالا مضمون میں پیش  
کرو رہے ہیں۔ یہ تیسویں اکابرین سے میں نے  
مطالہ کیا ہے مولوی محمد علی صاحب مرحوم کے  
نظریہ اور جناب مصری صاحب کے حالیہ نظریہ  
کا اختلاف خوب سمجھ سکتے ہیں اس لئے مجھے  
وضاحت کی ضرورت نہیں۔ لہذا ان میں سے  
کوئی صاحب مجھے یہ جواب دینا کہ آیا آپ کے  
مرکز نے جناب مصری صاحب کے نظریہ کو اختیار  
کر لیا ہے یا آپ کامر لاہوری صاحب مولوی محمد  
صاحب مرحوم کے نظریہ پر ہی قائم ہے؟

ہرگز ہے کہ جناب مولوی دوست محمد صاحب  
ایڈیٹر پیغام صلح نے بوجہ ضرورت یہ مضمون لکھا  
ہی نہ ہو اور اس طرح ان کی غفلت اور بے توجہی سے  
پیغام صلح میں شائع ہو گیا ہو۔ جناب مولوی محمد علی  
صاحب کے نظریہ سے صریح اختلاف رکھتا ہے  
یہ بھی ہو سکتا ہے کہ جناب مولوی دوست محمد صاحب  
دو ذوق نظریوں کے فرق کو سمجھ سکے ہوں اور یہ  
مضمون اس وقت سے شائع ہو گیا ہو۔ ہم حال جو حدت  
حال بھی ہو اس سے آگاہ قرار دینا تاہم اس خیال  
میں نہ ہوں کہ آپ صاحبان اور آپ کے مرکز نے  
اب جناب مولوی محمد علی صاحب مرحوم کے نظریہ کو  
ترک کر دیا ہے اور اس کی بجائے جناب مصری صاحب کا  
نظریہ اختیار کر لیا ہے میرے اس مطالعہ کی تعمیل میں آج  
پہلیں ایک مضمون لکھ کر جناب کا انتظار کروں گا اگر آپ  
پیغام صلح میں اس کا جواب دینا چاہیں تو تب ہی جواب  
میرے نام لکھ کر ارسال فرمائیں گے۔  
(قاضی محمد نذیر لاہوری دفتر نشر اصلاح دارالعلوم)

جناب مولوی عبدالرحمن صاحب مصری نے  
میری مجلس لاہور ۲۱ء کی تقریر حقیقت نبوت  
پر لکھا تبصرہ کیلئے جس کا جواب میری طرف سے  
انفضل میں شائع ہو رہا ہے۔ جناب مصری صاحب  
نے اپنے مضمون کی بارہویں قسط میں جو ۲۰  
فروری ۱۹۶۳ء کے پیغام صلح میں ان کی پچھل  
قسطوں کے تسلسل میں "کتاب حقیقت النبوتہ پر  
تبصرہ" کے عنوان سے شائع ہوئی ہے (حالانکہ  
میری مطبوعہ تقریر کا عنوان حقیقت نبوت ہے  
حقیقت النبوتہ - حقیقت النبوتہ ترجمہ حقیقت النبوتہ  
الثنائی ایہ اند تھالی کے ایک تفسیر لطیف  
ہے) جناب مصری صاحب اپنے مضمون کی اس  
قسط میں "تبدیل عقیدہ در مسئلہ نبوت" کا  
موضوع بھی زیر بحث لائے ہیں۔ اور انہوں نے  
اس بارہ میں بالکل ایک جدید نظریہ پیش کر  
دیا ہے جو جناب مولوی محمد علی صاحب مرحوم صاحب  
پیغام صلح کی نمائندگی اور اشاعت اسلام لاہور  
کے اس نظریہ سے مختلف اور متضاد ہے جو مولوی  
صاحب مرحوم نے اپنے کتاب "النبوتہ فی الاسلام"  
میں پیش کیا ہے۔ میں جناب مصری صاحب کی اس  
نظریہ کے متعلق جو غلط فہمی ہے اس کے ازالہ  
کی کوشش کرتا ہوں اور ضرور کروں گا۔ لیکن  
میں اس موقع پر احمدیہ انجمن اشاعت اسلام  
کے اکابر جناب مولوی صدر الدین صاحب امیر  
جناب مولوی احمد یار صاحب جنرل سیکرٹری  
احدیہ انجمن اشاعت اسلام لاہور اور جناب  
مولوی دوست محمد صاحب ایڈیٹر پیغام صلح سے  
یہ مطالعہ کرنا ضروری سمجھتا ہوں کہ وہ بتائیں  
کہ آپ کے مرکز نے حقیقت کے عقیدہ میں تبدیلی  
کے متعلق جناب مصری صاحب کا حالیہ اور جدید  
نظریہ اپنا لیا ہے۔ یا آپ کامر لاہوری صاحب

## اعلان دارالقصاء

مکرمہ قریشی عبدالرحمن صاحب ڈیکل سیالکوٹ نے لکھا ہے کہ ہمارے دارالقصاء محترم مولوی  
ظہور الدین صاحب ایڈووکیٹ، گجرات مورفہ ۱۵۰۰ کو بمقام سیالکوٹ وفات پا گئے تھے۔ مرحوم کی  
امانت ذاتی کھاتہ F-118-55 صدر انجمن احمدیہ میں مبلغ ۱۵۹۶.۵۰ روپے بتایا جس سے انہوں  
سے مبلغ ۵۶۲/۰۰ روپے چندہ تحریک جدیدہ دے دیا جائے۔ مرحوم کے مندرجہ ذیل ورثہ اس پر مستحق ہیں  
(۱) محترمہ سیدہ بیگم صاحبہ بیوہ مولوی صاحب مرحوم (۲) بیٹھنٹھ کوئل قریشی مظفر الدین صاحب  
(۳) قریشی عبدالرحمن صاحب (۴) میڈلٹ ضیاء الدین صاحب لیکن (۵) محترمہ خاتون صاحبہ  
(۶) محترمہ سیدہ صاحبہ (۷) ڈاکٹر کتور ظفر حسین صاحبہ دختران۔  
اگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو ہمیں یوم تکہ اطلاع دی جائے۔  
(ناظم دارالقصاء درجہ ۱)

اداسی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی اور تزکیہ نفوس کرتی ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اندر  
تھالی تبصرہ انگریزی کے ایک ایوان انٹرویو تقریر  
کے یہ پُرشوکت الفاظ اب تک ہمارے کانوں  
میں گونجتے ہیں کہ اب خدا کی نوبت جوش میں آئی  
ہے اور میں خدا تعالیٰ نے پھر اس نوبت خانہ  
کی ضرب سپرد کی ہے۔ اے آسمانی بادشاہت  
کے موبینقاہو! ایک دفعہ پھر اس نوبت کو  
اس زور سے بجھاؤ کہ دنیا کے کان پھٹ جائیں  
ایک دفعہ پھر اپنے دل کے خون اس قرن میں  
بھردو کہ عرش کے پائے بھی موز جاتیں اور  
فرشتے بھی کانپ اٹھیں۔

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب  
مدظلہ اعلیٰ کے الفاظ میں "خدا کی تقریر  
حرکت میں ہے اب تم میرے نامہ ہمارا لگام چٹا  
اس تدبیر کا انحصار بنال مال اور وقفہ زندگی  
پر ہے۔  
پس سلسلہ کو تلاش ہے ایثار پر  
نوجوانوں کی، جاں نثاروں اور قدانیوں  
کی سلسلہ کو ضرورت ہے واقفین زندگی  
کی۔ احباب جماعت کو چاہیے کہ اپنا اولاد  
کو نسل بعد نسل اللہ تعالیٰ کے راہ میں وقف  
کرتے رہیں کہ اس میں ان کی اپنی بھلائی  
اور سلسلہ کی ترقی ہے +

اختر سے خط و کتابت کرتے وقت  
چٹ خیر کا حوالہ ضرور دیں (منجرا)

ذوق زندگی کی ضرورت اور اہمیت بیان  
کرنے کے بعد حضرت اندرس اپنی جماعت کو وقف  
کا وصیت کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔  
"اس لئے میں اپنا فرض سمجھتا ہوں  
کہ اپنی جماعت کو وصیت کروں  
اور یہ بات پہنچا دوں کہ اگر کوئی  
نجات چاہتا ہے اور جہان طیبہ  
اور ابدی زندگی کا طلبگار ہے  
تو وہ اللہ تعالیٰ کے لئے اپنی  
زندگی وقف کرے۔"

(ملفوظات جلد دوم ص ۲۸)  
پس حضرت اندرس مسیح موعود علیہ السلام  
کی آواز پر لبیک کہتا ہر سادات منہ احمدی  
کا دلیرانہ فرزند ہے۔ دین کی خدمت کے لئے  
کو رہتے ہوں اس سے بڑا اعزاز سب سے بڑی سب سے  
اعلیٰ اور سب سے اونچے ہے۔ مبارک ہے وہ  
شخص جو اس سادات دارین سے لہو و دہرتا  
ہے۔ ہمارے سلسلہ کی بنیاد اشاعت اسلام  
پر رکھی گئی ہے۔ اسلام کی تعلیم کو دنیا کے  
کونے کونے میں پھیلا دینا ہمارا نصب العین  
ہے۔ جب تک ہماری جماعت کا ہر بچہ اور ہر  
لوڑھا ہر مرد اور ہر عورت ہر چھوٹا اور  
ہر بڑا اپنے دل کو اس یقین سے لبریز نہ  
کرے گا کہ جو کچھ وہ دین ہی ہے اس وقت  
تک ہم اس نصب العین کو حاصل کرنے اور  
ترقی کے میدان میں آگے بڑھنے کے قابل نہ  
ہو سکیں گے۔

## ماہنامہ انصار اللہ ہر گھر میں پہنچا جائے

جناب قریشی عبدالرحمن صاحب ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ سابق سندھ و بلوچستان  
تقریر فرماتے ہیں۔  
"مضامین اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے منظوم کلام کا انتخاب بہت اچھا ہوتا ہے  
جو کہ اس رسالہ کے ممبران کو توجی نظر نگاہ سے بہت بلند کر دیتا ہے۔ بلاشبہ اسکی  
اقادمت انصار۔ فلاح اور عمارت لجنہ کے لئے یکساں ہے۔ یہ رسالہ ہر گھر میں پہنچنا  
چاہیے۔"  
اگر آپ اب تک اس رسالہ کے خریدار نہیں بنے تو اب چھ روپے سالانہ اداکر کے ضرور اسے  
منگوانے کا اہتمام فرمائیں۔  
(قائد اشاعت)

## یوم مصلح موعود کی تقریب سعیدہ پر مختلف پار احمدی اجتماعوں کے

مندرجہ ذیل مقامات سے بھی اطلاع حاصل ہوئی ہے کہ وہاں یوم مصلح موعود کی تقریب پر احمدی  
جماعتوں نے جلسے کئے اور اس موقع پر مختلف پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے اس کے پورا ہونے کا تذکرہ  
کیا گیا اور حضور راہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے لئے اجتماعی دعائیں کی گئیں۔  
جماعت احمدیہ راولپنڈی۔ بجنور امرا اللہ راولپنڈی۔ بجنور امرا اللہ راولپنڈی۔ بجنور امرا اللہ راولپنڈی۔  
ضلع لاہرانہ۔ ناصر ات احمدیہ راولپنڈی جماعت احمدیہ کوٹلی۔ چک ۱۹ گھٹ پور ضلع لائل پور۔  
چک ۶۶۱ امر ضلع بی۔ سنگو۔ جہلم۔ لالہ موصی۔ میر پور خاص۔ جیکوال۔ علی پور ضلع مظفر گڑھ۔  
حیدرآباد۔ جنگ صدر بجنور امرا اللہ راولپنڈی اور سبھی ان ضلع شیخوپورہ۔



# صحت کو برقرار رکھنے کے اٹھ اصول

ڈاکٹر اختر احمد صاحب فضل عسر ہسپتال بلوچ

متفکرین اگرچہ ہر وقت تندرستی ہر وقت ہے، لیکن ہر بشر عداً کلام ہے لیکن صحت اور بیماری کا اگر موازنہ کیا جائے تو واضح یہ ثابت ہو جائے کہ صحت ایک ایسی دولت ہے جس کی قیمت ادائگی کی جاسکتی تازہ انگلستان اور دیگر تحقیقات نے نتیجے میں بھی یہ حقیقت کھل کر سامنے آچلی ہے کہ اگر کوئی صحت اور بیماری کے موازنہ کو بحال کرنے میں کوئی کوئی دینے سے زیادہ ذہل اور آسان صورت یہ ہے کہ اگر کوئی کو صحت برقرار رکھے اور اس میں کبھی کمی نہ آئے تو اس کا تدارک بتائی جائے جو اس میں کمی ہو اور تمام لوگوں کے لئے قابل عمل ہے۔ سائنس دانوں اور ڈاکٹروں کا کہنا ہے کہ اگر آدمی اپنی زندگی میں بڑے باقیوں کا عادی ہو جائے اور خود بھی عمل کرے اور اپنے خاندان والوں کو بھی عمل کرانے تو وہ سوردھی اور اس کا خاندان بربادی صحت کا شکار نہیں ہونے سے بچا رہے گا۔

نئی تحقیقات کے برہنہ صحت قابل ہیں۔

## پہلا اصول - ہلکی پھلکی ورزش

صحت کو برقرار رکھنے، مزاج ہونے اور کرنے سے محفوظ رکھنے کا اس سے بڑھ کر شاید ہی کوئی دوسرا طریقہ ہو۔ لیکن بہت زیادہ ورزش کرنا مفید ہونے کی بجائے کسی حد تک مضر ہوتا ہے۔ جتنی بھی ورزش کرنا چاہئے، جتنی جسمانی تھکنہ اور کمزوری پیدا کرے، اور اس سے اس کے جسمانی تھکنے اور کمزوری سے بچنے کے لیے اس سے دو اسی نتیجے پر پہنچے کہ ہفتے میں دو مرتبہ دس دس منٹ کی صحیح قسم کی ورزش ایک اوسط قسم کے آدمی کی صحت کو برقرار اور قائم رکھنے کے لئے کافی ہو سکتی ہے۔ سب سے آسان کم خرچ اور مفید ورزش پیرل جمنے ہے۔ اگر وہ جین سیل پیسٹیم بیبل جلی یا جمانہ اس سے صحت کو بے حد فائدہ پہنچا سکتا ہے اس قسم کی ورزش عورتوں اور بزرگوں کے لئے خاص طور پر مفید ہے۔ اگر کوئی اور صحت قسم کی ورزش یا کھیل نہیں کھیل سکتے، کوئی بھی ورزش کی جائے لیکن اگر باقاعدگی سے کی جائے، تو صحت برقرار رہتی ہے۔

## دوسرا اصول آپ کو روزانہ کتنی سونا چاہیے

ایک اوسط قسم کا آدمی اگر روزانہ اٹھ گھنٹے سوئے، تو اس کے لئے مفید ہے۔ اس کا جسم صحت بھی برقرار رکھ سکتا ہے اور اس کی عمر بھی دوڑا ہوتی ہے۔ اگرچہ بعض لوگ اس کم بھی سو کر جسمانی صحت ٹھیک رکھ سکتے ہیں لیکن تجربے سے کم سوئے والوں کی قیمت ۸ گھنٹے سوئے والے سے زیادہ ہرگز اور صحت مند ثابت

ہوتے ہیں۔ کسی شخص کے لئے زیادہ دیر سونا دو دراصل اس کے کام کی ذمیت پر موقوف ہے۔ ایک شخص جو ذاتی محنت کرتا ہے اس کا اس شخص کی نسبت زیادہ سونا چاہیے جو جسمانی محنت کرے اپنی روزی کاٹا ہے کیونکہ جو لوگ ذاتی کام کرتے ہیں ان کو اپنی صانع شدہ قوت کو بحال کرنے اور اعصابی قوت کو جمع کرنے کے لئے زیادہ تھکتا درکار ہوتی ہے۔ تجربات بتاتے ہیں کہ جسمانی محنت کرنے سے جو تھکاؤ پیدا ہوتی ہے وہ معمولی سے آدھم اور تھوڑی دیر کی سندر سے دور ہو جاتی ہے لیکن اس کے برعکس ذہنی محنت اور ذہنی محنتوں سے جو اعصاب کو تھکا کر دیتے ہیں وہ معمولی سے آدھم سے دور نہیں ہوتے۔

## تیسرا اصول آپ کی کسی غذا استعمال کریں

پنسلوانیا کے ایک کالج کے غذائے سلسلے میں سینکڑوں مردوں اور عورتوں سے جن کی صحت قابل رشک تھی ان کی خوراک کے سلسلے میں جب استفادہ کیا تو ان سب نے یہ بتایا کہ وہ کمزور سے کثرت پھیلی۔ انڈیا اور اسی غذا میں استعمال کرتے ہیں جن میں پروٹین ہوتی ہیں۔ غذائیت میں پروٹین ہی ایسی چیز ہے جو قوت کو بحال کرنے میں سب سے زیادہ اثر رکھتی ہے۔

## چوتھا اصول آپ کس وقت کھائیں

صحت کو برقرار رکھنے کا چوتھا اصول یہ ہے کہ آپ صبح کے وقت جب بیدار ہوں تو زیادہ دیر تک نہ سوئے رہیں۔ بلکہ ناشتہ ضرور کریں۔ اور بیٹ بھر کر ناشتہ کریں۔ صبح کے وقت ناشتہ کا غذا کا استعمال کرنا صحت کے لئے مفید ہے۔ معمولی اور مختصر ناشتہ صحت کو برقرار رکھنے اور خوراک اور روزانہ کی قوت کا دو سخت نقصان پہنچاتا ہے۔ ناشتہ اور کھانے کے درمیان جو وقفہ ہوتا ہے وہ تقریباً نصف دن کا ہوتا ہے۔

امریکہ کے میڈیکل محققین کا کہنا ہے کہ ناشتہ میں کافی خوراک کا استعمال نہ کرنا صحت کے لئے بے حد مفید ہے۔ اگر بھاری ناشتہ کے بعد دن اور رات کو کھانے کو کھائیں تو اس کا اثر بھی پڑتا ہے۔ تمام ڈاکٹروں کا اس پر اتفاق ہے کہ صبح اور دوپہر کے اسی اور زیادہ صحت کے غذا کو صحیح طریقے پر استعمال کرنا ہے۔ مثلاً صبح صبح کی کھانا اور کھیرا اور پریشانی کی حالت میں کھانا یہ ضرورت حال غذا کو صحیح طور پر ہضم نہیں ہونے دیتی اور نظام انہضام کو برقرار رکھتی ہے۔ پانچواں اصول: "جیسا کہ متوازن رکھا جائے" صحت کو برقرار رکھنے میں دل و دماغ کا جتنا اثر

اثر ہوتا ہے اتنا دوسرے تمام کا نہیں ہے۔ اس بارے میں دماغ کی اہمیت کو بہت کم کوئی جانتے ہیں۔ صحت کے محافظین کا کہنا ہے کہ انسان کو جو جسمانی بیماریاں ہوتی ہیں۔ ان میں ۵ فی صد بیماریاں محض ذہنی بوجھان صحت باقی کشمکش اور دماغ کو متوازن رکھنے کے لئے جو اصول صحت مفرد کے لئے ہیں۔ ان کے خلاف عمل کرنے سے پیدا ہوتی ہیں چند بیماریاں جو عام ہیں۔ اکثر ذہنی انجمنوں اور چیز باقی کشمکش کی وجہ سے ہی پیدا ہوتی ہیں مثلاً

|                         |          |
|-------------------------|----------|
| ہیڈوجن اور ڈوگن بین ورد | ۶۵ فی صد |
| درد اور سر              | ۸۰ فی صد |
| جھلی جیادی              | ۳۰ فی صد |
| گیس معدہ                | ۹۰ فی صد |
| درد سر                  | ۸۰ فی صد |
| تھکن                    | ۷۰ فی صد |
| تھکاؤ اور تھکن          | ۹۰ فی صد |

یہ بیماریاں لوگوں میں عام پائی جاتی ہیں اور ان کے پیدا ہونے کے اسباب اعصابی تناؤ و جذباتی بوجھان اور کشمکش ہیں۔

## چھٹا اصول غذا اور پریشانی

اس سلسلے میں جو مسئلہ کی گئی ہے اس کا حاصل یہ ہے کہ انسان کی صحت کو برقرار رکھنے والی غذا اور پریشانی سے بڑھ کر کوئی چیز نہیں ہے۔ خصوصاً اپنی صحت کے سلسلے میں پریشانی تو اچھی خاکہ صحت کو تباہ کر دیتی ہے۔

یہ واقعہ ہے کہ بعض لوگ اپنی صحت کے سلسلے میں خود بخود کی پریشانیوں میں مبتلا رہتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنی صحت کے بارے میں کوئی شبہ ہے، کوئی شک ہے، کسی قسم کی انجمن کا سامنا ہے تو ڈاکٹروں سے مشورے طلب کیجئے۔

محض وارہم میں مبتلا رہنے سے کوئی فائدہ نہیں۔ وہم بھاری کا گھر ہے۔ اس سے بچنے کے لئے اس کے علاوہ اگر آپ کو ناخوشی یا کسی اور قسم کی کوئی پریشانی ہوں۔ تو بچانے ان سے خود بخود ہونے اور اپنی صحت کو برقرار کرنے کے ان کا ڈٹ کر مقابلہ کریں۔ ایک مشہور مغز ہے۔

The Best way to get out of a difficulty through it.

## ساتواں اصول شدت اس امر صحت باقی کشمکش کو کم کیجئے

شدت اس امر اور صحت باقی کشمکش کی وجہ سے صحت کو برقرار رکھنا ہیچنا ہے۔ ایسے مریضوں کا تعلق یا علاج کیا جانا ہے اور جو لوگ صحت باقی ہیں ان کو خود اس سلسلے میں چار باتوں پر عمل کرنا چاہئے۔

اپنی زندگی کو باعمل بنانے اور بے کامیابی سے بچنے اور وقت نہ ضائع کیجئے۔ کمیل کو دین صحت بخیز خواہ وہ میراثی کمیل ہو خواہ غیر میراثی دل سے نفرت نکال دیجئے اور محنت کرنا سیکھو اور آخری بات یہ کہ دعا اور عبادت میں مشغول رہئے۔ دوسروں کے کام آئیے دوسرے لوگوں کی تکلیفیں دور کرنے سے اپنی مشکلات دور ہو جاتی ہیں۔ ان طریقوں سے صحت باقی کشمکش پر قابو پایا جاسکتا ہے اور لوگوں کو تکلیفیں حاصل ہو سکتی ہے۔

## اٹھواں اصول آپ کو صحت مند رکھنے کے لیے ہمیشہ مشغول رہئے

امریکہ کی شکار گورنر سٹی سے جو اس سلسلے میں سلامات حاصل ہوئی ہیں ان کا نظریہ یہ ہے کہ صحت مند رہنے کے لئے زندگی کو معدوم رکھنا ضروری ہے۔ اعداد و شمار سے ظاہر ہوتا ہے کہ جو لوگ صحت مند زندگی گزارتے ہیں ان کی صحت باقی کشمکش ہوتی ہے۔ ماہرین تغذیہ کا کہنا ہے کہ جو لوگ اپنی زندگی معدوم نہیں گزارتے وہ دراصل اپنے ہاتھ میں آنا اور وقت رکھتے ہیں۔ جو ان کے ذہنی انجمنوں اور جسمانی مصیبتوں کے کام آتا ہے۔ جو لوگ بے معرفت زندگی گزارتے ہیں ان کے اندر روزمرہ کے ذہنی کی صلاحیت کم ہو جاتی ہے۔ وہ دوسرا دکن ان میں مبتلا ہو جاتے ہیں۔ اور عام طور پر ان کی صحت کو دور رہتی ہے۔ ڈاکٹروں کی رائے ہے کہ صحت پر اثر ہونے والی امر چیز انسان کا کار دار ہے۔ اگر دار کا مطلب کام کا طریقہ اور انداز ہے اپنے آپ پر بھروسہ رکھئے۔ آپ کے اندر زبردستی قریب پرشید ہیں۔ جو آپ کی ضمانت ہے۔

## امتحان تا صرات الاحمدیہ

اپریل کے آخری ہفتے میں تا صرات الاحمدیہ کا دینی مسلمانوں کا امتحان ہوگا۔ مبین تاریخ کا اعلان بعد میں کیا جائے گا۔ امتحان دو گروپوں میں ہوگا۔ چھوٹے گروپ کے لئے نصف سالہ دینی مسلمانوں محسنہ حضرت ڈاکٹر میرزا امجد علی صاحب مرحوم ہے اور بڑے گروپ کے لئے دینی مسلمانوں، قرآن کریم کے پہلے بارے کے پہلے پڑھنے کا ترجمہ اور چل حدیث ہے۔ ہر شہر کی مسجد دار سے درخواست ہے کہ وہ پچھوں کو نصاب کی فراہمی اور تیار ہی میں مدد دیں۔ تا ب دینی مسلمانوں محسنہ امام احمدیہ نے نئے نئے کرائی ہے۔ اور دفتر تحریک امام احمدیہ کے لئے ہے۔

(اسکریٹری تحریک امام احمدیہ)







